
 
   

Referat af generalforsamling for 
Dansk Selskab for Psykosocial Rehabilitering 

Odense den 23. april 2009 
 
 
Dagsorden: 
 

1. Valg af dirigent og referent samt 3 stemmetællere 
2. Bestyrelsens beretning. 

a. Mundtlig beretning fra formanden 
b. Fremlæggelse af handlingsprogram 

3. Fremlæggelse af økonomisk status samt forsalg til budget. 
4.  Behandling af indkomne forslag. 

a. Vedtægtsændringer 
5.        Valg af bestyrelsesmedlemmer og suppleanter. 
6.        Valg af 2 revisorer 
7.        Fastsættelse af kontingent 

AD 1.: Valg af dirigent og referent og 3 stemmetællere 
Dirigent: Ib Poulsen 
Referent: Tonie Rasmussen 
Stemmetællere: Allan Bendtsen, Karl Bach Jensen, Anne Petersen 

 
AD 2.: Bestyrelsens beretning 
Mundtlig beretning fra formanden: 
Formand Mogens Seider beder om, at vi gennemfører generalforsamling med valg til 
bestyrelsen, selvom vi ikke har kendt den endelige opstillingsliste med kandidater til bestyrelsen 
for 4 uger siden, som vedtægterne foreskriver. Det vedtages. 
 
Selskabet har været i gang siden 25.09.2008.  
Den midlertidige bestyrelse, blev på den stiftende generalforsamling d. 25.09.2008, bedt om at 
ændre på vedtægterne. Vi har holdt 4 bestyrelsesmøder i den midlertidige bestyrelse siden 
september. Pernille Jensen har været næstformand, Nille Jensen har været kasser, Mogens 
Seider formand i den periode.  
 
164.000 kr. blev overleveret fra initiativgruppen til selskabet pr. 01.01.2009.  
 
Den midlertidige bestyrelse har brugt tid på, at afklare indsatsområder og lære hinanden at 
kende. Vi har afgivet et høringssvar i perioden som anbefalede en ratifikation af FN´s 
konvention for personer med handicap, hurtigst muligt. Bestyrelsen pegede på artiklerne der 
omhandler retten til bolig, uddannelse, rehabilitering og arbejde, hvor der er  rigeligt plads til 
forbedringer. 
 
Afklaring af begreberne handicap, rehabilitering og recovery har den midlertidige bestyrelse 
også beskæftiget sig med.  
 



 
   

Den midlertidige bestyrelse har haft fokus på konferencen i dag, som har krævet en del arbejde. 
Der har været talt om en 2 dages konference, men den midlertidige bestyrelse har ikke haft 
ressourcerne i denne omgang. Vi håber, at det kan blive en realitet næste gang. 
 
Vi har diskuteret bestyrelsens sammensætning nu og fremover. Vi finder det ideelt, at den er 
bredt sammensat fra forskellige områder, forskellig geografi og forskellige organisatoriske 
niveauer.  
 
Vi har haft nedsat en skrivegruppe, hvor Irene Bendtsen har skrevet for os, og der er udarbejdet 
både debatoplæg og udkast til handlingsprogram. Se selskabets hjemmeside. 
 
Vi har købt rettighederne til logoet med den flyvende gris.  
 
Vi er optaget af, at blive dygtigere til at markere os. Magt, tvang, kriminalitet og behov i 
psykiatrien er nogle af de medie debatter, vi gerne vil berige med vores synspunkter.  
 
Vi erkender, at vi laver fejl. F.eks. kunne mere rutine i at arbejde samme være hjælpsomt, og vi 
skal styrke vores administration i Selskabet. Vi køber aktuelt ydelser fra Helle Ask, men vi vil 
gerne opbygge et sekretariat med fleksjobbere eller skånejobbere, som kan være tæt på 
bestyrelsen.  
 
Den første tid har været meget lærerig for den midlertidige bestyrelse i Dansk Selskab for 
Psykosocial Rehabilitering. 
 
Fremlæggelse af handlingsprogram, Pernille Jensen. 
Vi har formuleret en række punkter, som vi anser for afgørende for at komme i gang. Det er de 
områder, som har været vigtige for den midlertidige bestyrelse. 
Bestyrelsens arbejdsform. 
Vi har erkendt, at det er vigtigt at få etableret et sekretariat, som er tæt på bestyrelsen og som 
har en høj funktionalitet. Vi mener, det er afgørende at få et funktionsdygtigt sekretariat, da vi er 
en frivillig bestyrelse og det er ikke muligt at løse opgaverne tilfredsstillende uden. Vi vil gerne 
satse på regelmæssige nyhedsbreve og på at udbygge selskabets hjemmeside. Vi mener, det 
vil være godt at få lavet konkrete handlingsplaner og derudover beskrivelser af ansvarsområder 
for bestyrelsesmedlemmer og arbejdsgrupper. 
Positiv synliggørelse af selskabet.  
Synliggørelse er meget vigtig og vi synes, at vi kan ytre os offentligt med god samvittighed, da vi 
har haft en pæn medlemstilgang og dermed er selskabet repræsentativt for feltet. 
Rehabiliteringsperspektivet skal have en stærkere plads i debatten. Vi skal være synlige ved 
konferencer og arrangementer. Næste generalforsamling vil gerne arrangere en to dages 
konference. 
Indsats på særlige temaområder. 
De særlige områder, som vi finder vigtige at forholde sig til er: Recovery i hverdagslivet, Sociale 
inklusionsstrategier, Personlige og faglige kompetencer, Dokumentation og forskning. Desuden 
mener vi, at det er væsentligt at starte en diskussion af etablering af behandlingsmuligheder i en 
bred vifte både indenfor og udenfor psykiatrien. Hvad synes vi, der skal kunne tilbydes? Det er 
de 5 temaområder, som bestyrelsen vil arbejde videre med. Vi vil nedsætte åbne 
arbejdsgrupper, hvor interesserede kan deltage. Vi vil på denne måde gerne åbne vores 
tegningsfelt, og alle medlemmer kan være med til at udforme grundlaget for en kvalificering af 
de videre drøftelser. Vi vil formulere kommissorier for arbejdsgrupperne. 
 
 



 
   

Internationale relationer og netværk 
Vi ønsker at udvide vores internationale netværk. Vi vil melde selskabet ind i de to internationale 
organisationer, som er på området nemlig: 
WAPR – World Association for Psychosocial Rehabilitation og  
IAPSRS – International Association of Psychosocial Rehabilitation Services. 
I november afholder WARP verdenskonference i Indien. Selskabet har ikke økonomi til at sende 
nogle deltagere af sted, men ønsker at undersøge eventuelle muligheder. 
 
De ovenstående punkter skal forstås som retningsgivende vejledninger til den kommende 
bestyrelse. 
 
Ib Poulsen foreslår, at man fra salen klargør om man har kommentarer til Mogens´ eller 
Pernilles indlæg. 
Kommentarer til indlæggene: 
Irene Hjortshøj siger tak for god og flot beretning, det er godt at I er nået så langt allerede. 
Meddeler at have hørt, at minister Karen Elleman i går har sagt, at FN handicapkonventionen 
ratificeres i dag, er der andre der har hørt det? Opfordrer til at man ude i kommunerne gør 
opmærksom på konventionens konsekvenser. Tak for et godt stykke arbejde.  
 
Karl Bach Jensen kommenterer på den eventuelle ratificering af konventionen i dag. Karl siger, 
at konventionens ratificering gør det tvivlsomt overhovedet at bruge tvang. FN´s 
højkommissariat har udtalt, at ingen som ratificerer konventionen, længere kan tilbageholde 
mennesker mod deres vilje på baggrund af psykiske problemer, siger Karl Bach.  
 
Ib Poulsen konstaterer at der ikke er flere kommentarer og erklærer dermed beretningen 
godkendt.  
 
AD 3.: Fremlæggelse af økonomisk status samt forslag til budget 
Nille Jensen kasser: Der er intet regnskab fra 2008, idet selskabet ikke havde en økonomi før d. 
01.01.09.  Pr. 01.01.09 forærede initiativgruppen så selskabet 164.000 kr. og fra januar 2009 er 
der regnskab. 
Opgørelse fra d.01.04.09 viste at selskabet havde i alt 2807 medlemmer, men der er kommet 
flere til siden. 
Kort historik som baggrund for budget 2009 og 2010. Budgettet prioriterer opbygningen af et 
sekretariat. Samlet i år opererer vi med et beløb på 200.000 kr. 
 
Budgetforslag på baggrund af udkast til handlingsprogram for Dansk Selskab for 
Psykosocial Rehabilitering 2009 – 2010. 
 
Oprettelse af sekretariat - herunder løn, IT m.v.:                              kr.     140.000,00 
 
Bestyrelsesmøder – herunderrejseudgifter, forplejning m.v.:           kr.     20.000,00 
 
Synliggørelse af Selskabet - herunder foldere, reklame m.v.:          kr.     10.000,00 
 
Indsats på særlige temaområder - herunder arbejdsgrupper,  
web.cam m.v.:                                                                 kr.     25.000,00 
 
Internationale relationer og netværk - herunder medlemskaber       kr.       5.000,00 
 
I alt til drift                                                                        kr. 200.000,00 



 
   

 
Forventet indtægt på medlemskaber og afholdelse af  
konference 2009:                                  kr. 200.000,00 
 
Fra salen spørges der, om det skal forstås sådan, at selskabet bruger alle de likvide midler? Det 
virker lidt voveligt, skal der ikke være noget likvid sikkerhed, som sikrer selskabets overlevelse?  
 
Nille Jensen svarer, at bestyrelsen satser på, at der hele tiden skal være en buffer og Mogens 
Seider supplerer med, at bestyrelsen selvfølgelig skal sørge for, at der er penge i selskabets 
kasse. Vi kan bedst skabe overskud gennem afholdelse af konferencer. Lige nu har selskabet 
en buffer på 164.000 kr., som vi fik fra initiativ gruppen, de indgår ikke i de 200.000kr,  som er til 
rådighed i det fremlagte budget for 2009-2010. 
 
Ib Poulsen: Der stemmes om budgettet. Det vedtages. 
 
AD 4.: Behandling af indkomne forslag  
Vedtægtsændringer: 
Ib Poulsen bringer i erindring, at vedtægtsændringer kun kan vedtages ved simpelt flertal, altså 
over 50 % skal stemme for. 
 
Vedtægtsændringer var et centralt tema ved den stiftende generalforsamling, som havde 
indstillinger til, hvad der skal stå i vedtægterne. Bo Christoffersen og Per Heinecke fra den 
midlertidige bestyrelse har udarbejdet et forslag derudfra. 
 
§ 2. Formål 

• Dansk Selskab for Psykosocial Rehabilitering er et fagligt selskab hvis, formål er at 
arbejde for at den psykosociale rehabiliteringsindsats i Danmark fremmer muligheder for 
individer med funktionsnedsættelser til at opnå størst mulig grad af selvstændig funktion i 
samfundet. 

• Selskabet skal fremme udviklingen af samarbejdet mellem de forskellige instanser og 
aktører, som måtte være involveret i den enkelte borgers rehabiliteringsproces. 

• Selskabet arbejder for at styrke og fremme tilbud om og adgang til arbejds- og 
boligforhold, uddannelse, samt anden relevant viden for brugere i feltet. 

• Selskabet arbejder for at fremme forskning, vidensgenerering og dokumentation af 
anvendte socialfaglige metoder fra den psykosociale rehabiliteringspraksis  både 
nationalt og internationalt  ud fra et tværfagligt og tværvidenskabeligt perspektiv. 

• Selskabet skal i Danmark søge indflydelse på udviklingen i lovgivningen og den øvrige 
samfundsudvikling vedrørende sindslidendes forhold. 

 
 § 3. Medlemskab 

• Stk.1 Som medlemmer i selskabet optages alle, som arbejder professionelt med 
psykosocialt rehabilitering som kan tilslutte sig selskabets formål.  

 
§ 5. Generalforsamling 

• Stk. 1 Generalforsamlingen er selskabets øverste myndighed. 
• Den ordinære generalforsamling afholdes årligt i april måned. Forslag til 

generalforsamlingen skal være formanden i hænde inden udgangen af januar. 
Generalforsamlingen skal indkaldes med mindst 4 ugers varsel og skal indeholde den 
endelige dagsorden, samt liste over opstillede kandidater til bestyrelsen 

 
 



 
   

Karl Bach Jensen kommenterer, at det ikke er rimeligt at skrive funktionsnedsættelser i § 2, det 
skal hedde psykosocialt handicap.  
Ib Poulsen beder bestyrelsen om, at ændre dette ord i forslaget til ændringer. 
 
Allan Bendtsen foreslår, at ordet individer i § 2 fint kunne erstattes af ordet mennesker.  
Eller af ordet personer, foreslår Karl Bach Jensen. 
 
Ib Poulsen henstiller til, at bestyrelsen indarbejder de ændringsforslag, som er kommet fra 
salen. 
 
Lisa Porstrup spørger, hvorfor der står rehabiliteringsproces og ikke recoveryproces? Der 
udvikler sig en diskussion om begreberne rehabilitering og recovery i salen.  
 
Fra salen foreslås, at der skal stå personer med psykosocialt handicap gennemført i hele 
vedtægtsskrivelsen.  
Formand Mogens Seider meddeler, at bestyrelsen sørger for at få rettet dette til. 
 
Ib Poulsen meddeler, at de redaktionelle ændringer, som her er foreslået, skal der være 
opbakning til i den ny bestyrelse. 
 
Lillian Hansen spørger, om det er meningen, at der skal stå i § 3, at som medlem optages alle 
som arbejder professionelt med psykosocial rehabilitering og Bo Christoffersen svarer ja til, at 
det er meningen og gennemdrøftet.  
Fra salen spørges der, hvornår man er professionel? Når man er lønnet, svarer Bo 
Christoffersen.  
Karl Bach Jensen foreslår, at det kan være pr selvdefinition, om man er professionel? 
Mogens Seider slår fast, at det er et fagligt selskab, så det er folk som beskæftiger sig 
professionelt med psykosocial rehabilitering. Det er når man er lønnet.  
Irene Hjortshøj spørger, om det behøver at stå der? Ja, svarer Mogens Seider og Bo 
Christoffersen. 
 
Ib Poulsen foreslår, at det i § 3 skal fremgå, at det er lønnede, der menes med professionelle. 
 
Der gøres opmærksom på, at der foreslås generalforsamling i april i § 5.  
 
Bestyrelsen foreslås udvidet til 9 medlemmer. 
 
Ib Poulsen forestår afstemning om ændringsforslag. Vil nogen stemme imod disse ændringer? 
Nej. Ændringerne er vedtaget. Ib Poulsen slår fast, at vedtægterne er gældende fra nu. 
Så er punktet indkomne forslag afsluttet. 
 
AD 5.: Valg af bestyrelsesmedlemmer og suppleanter 
Ib Poulsen fores1år, at formand vælges for 2 år, 4 medlemmer for 2 år, 4 medlemmer for 1 år 
og det afgøres efter stemmeantal. De kandidater, som har færrest stemmer foreslås at vælges 
til suppleanter. Dette vedtages. 
 
Pernille Jensen foreslår, at Mogens Seider vælges, som formand i den nye bestyrelse.  
Ib Poulsen spørger efter andre kandidater. Der er ingen andre kandidater. Mogens Seider 
vælges som formand.  
 
Hver kandidat får 1 minut til at præsentere sig. Se selskabets hjemmeside for præsentationerne. 



 
   

 
Ib Poulsen slår fast, at så er opgaven nu at sætte kryds ved op til 8 kandidater, som de 
stemmeberettigede ønsker skal indtræde i bestyrelsen. De 4 kandidater med flest stemmer er 
valgt for 2 år, de 4 med næst flest stemmer er valgt for 1 år, de 2 med tredjeflest er valgt som 
suppleanter. 
 
Pernille Jensen får 38 stemmer og vælges for 2 år. 
Bo Christoffersen får 33 stemmer og vælges for 2 år. 
Olga Runciman får 29 stemmer og vælges for 2 år. 
Kirsten Petersen får 27 stemmer og vælges for 2 eller 1 år, det skal afgøres på 1. 
bestyrelsesmøde. 
Esper Sørensen får 27 stemmer og vælges for 2 eller 1 år, det skal afgøres på 1. 
bestyrelsesmøde. 
Per Heinecke får 26 stemmer og vælges for 1 år. 
Pia Bille får 25 stemmer og vælges for 1 år. 
Niels Schwartz får 24 stemmer og vælges for 1 år. 
Nille Jensen får 21 stemmer og vælges som suppleant. 
Jonna Vithner får 21 stemmer og vælges som suppleant. 
Stemmeligheden blandt de to suppleanter kræver, at bestyrelsen ved 1. møde tager stilling til, 
hvem der er suppleant for 1 år og for 2 år. 
 
AD 6.: Valg af 2 revisorer 
Ib Poulsen spørger, om bestyrelsen har forslag. Bestyrelsen foreslår Thorkil Skov og Jane 
Jelboe Mikkelsen. 
De vælges begge som revisorer. 
 
AD 7.: Fastsættelse af kontingent 
Mogens Seider meddeler, at bestyrelsen foreslår, at de nuværende satser fortsætter. Den 
midlertidige bestyrelse har diskuteret, hvornår en organisation begynder og holder op. 
Bestyrelsen foreslår, at en organisation er en enhed under en leder. Bestyrelsen ved, at vi får 
en udfordring med den nuværende ordning i forhold til ændringerne under strukturreformen. 
 
Ib Poulsen, er der kommentarer fra salen? Nej.  
Hermed er kontingentet fastsat, som det nuværende. 
 
Ib Poulsen ønsker tillykke med selskabet fra Socialt Lederforum. Socialt Lederforum laver både 
landsdækkende og regionale konferencer, laver studieture, med mere. Ting, man som forening 
kan tage op med tiden. Det er et godt initiativ I har taget i Dansk Selskab for Psykosocial 
Rehabilitering. 
 
Eventuelt 
Ib Poulsen, er der noget indlæg til eventuelt? Nej det er ikke tilfældet. 
 
Ib Poulsen siger tak for salens tålmodighed og erklærer generalforsamlingen for afsluttet. 
 
Mogens Seider siger tak til Ib Poulsen for hans indsats, som dirigent ved Dansk Selskab for 
Psykosocial Rehabiliterings generalforsamling. 
 


